



РАСТОРЖЕНИЕ БРАКА, ВЗЫСКАНИЕ АЛИМЕНТОВ, РАЗДЕЛ ИМУЩЕСТВА...

Невозможно представить себе человеческое общество без института семьи. Существование семьи в нашей жизни очевидно и обусловлено рядом биологических и социальных причин. Её живучесть и необходимость доказана многовековой историей цивилизации. И, поскольку семья – традиционный важнейший элемент любой общественной системы, ни одно государство не может позволить себе отказаться от четкой правовой регламентации вопросов, связанных с семьей.

Век семьи короче века человеческого. На протяжении своей жизни человек может успеть создать не одну семью. И никто не может быть застрахован от того, чтобы в какой-то момент не оказаться в ситуации, когда человек понимает, что дальнейший брак невозможен. И тогда должно последовать официальное юридическое оформление фактического прекращения семьи. И здесь любого человека подстерегают проблемы, которые можно разделить условно на четыре основных блока.

Во-первых, это развод, то есть сама процедура прекращения брака.

Во-вторых, алиментные обязательства по отношению к бывшему супругу и детям.

В-третьих, далеко не всегда бывшим супругам удается достичь согласия по поводу раздела их совместного имущества.

В-четвертых, помимо имущественных разногласий, зачастую имеют место и споры, относительно детей: с кем из супругов будет проживать ребенок после развода, и каким образом второй супруг будет участвовать в его воспитании.

Помочь разобраться в нюансах указанных проблем сквозь призму правоприменительной практики ФРГ призвана настоящая статья.

КАК РАЗВЕСТИСЬ ПОБЫСТРЕЕ И ПОДЕШЕВЛЕ

Развод в Германии осуществляется в судебном порядке специально уполномоченным на то органом – судом, и с обязательным участием адвоката на стороне заявителя. Самостоятельное совершение тех или иных процессуальных действий в принципе исключается, интересы лица вправе защищать перед судом



только его представитель – адвокат.

Заявление о расторжении брака в любом случае подается в специализированный орган – суд по семейным делам (Familiengericht) независимо ни от наличия в семье детей, ни от того, имеется ли согласие на развод второго супруга или нет. При этом суд не интересуется причины, приведшие к распаду семьи. Для суда важно лишь установить сам факт прекращения семейных отношений между супругами. Поэтому необходимой предпосылкой для расторжения брака согласно немецкому законодательству является предшествующее обращению в суд раздельное проживание

супругов минимум в течение одного года. Под раздельным проживанием закон понимает, прежде всего, раздельное, а не совместное ведение супругами домашнего хозяйства, что очевидно в том случае, если супруги не живут больше вместе, в одной квартире.

Но есть и другой путь – расторжение брака в Германии и по иностранному закону, если он подчинен законодательству того государства, гражданами которого супруги в данный момент являются или являлись, состоя в браке. Ведь для некоторых супругов временной фактор играет значительную роль (появление нового партнера, рождение ребенка от не-супруга и пр.). В соответствии с российским законодательством требование об обязательном раздельном проживании в течение года отсутствует. Поэтому можно начать бракоразводный процесс не теряя времени.

Развод в Германии – не только длительная, но и очень дорогостоящая процедура. Его стоимость исчисляется даже не сотнями, а тысячами евро, и в каждом конкретном случае индивидуальна. Лица, не имеющие доходов, могут рассчиты-

вать на возмещение как собственно самих судебных издержек, так и расходов на оплату услуг адвоката со стороны государства.

Заявление с просьбой о предоставлении государственной помощи подается адвокатом в тот же суд, который будет впоследствии расторгать сам брак. Кстати, просить помощь могут оба супруга. Перед тем, как её предоставить, суд решает вопрос о том, действительно ли заявитель является неимущим. Для этого заполняется специальный формуляр, в котором указываются сведения о доходах и расходах заявителя. Предметы домашнего обихода, собственное жильё, автомобиль для поездок на работу и т.п. продавать не придётся. Учитываются и его необходимые расходы, включая обязанность содержать детей, супруга или родителей и др. Все документы, имеющие отношение к процессу, должны быть предоставлены на немецком языке. Расходы на перевод этих документов должен нести сам заявитель, так как это расходы внесудебные, а помощь выделяется только на ведение самого процесса. Так что, для неимущего вполне реально развестись в практически бесплатно.

В большинстве случаев личная явка заявителя на процесс обязательна. Тогда судья назначает для него переводчика (если это необходимо). При этом расходы на переводчика в день судебного



заседания перенимает также немецкое государство.

ВЗЫСКАНИЕ АЛИМЕНТОВ

Притязания на взыскание алиментов удовлетворяются согласно законам той страны, где проживает желающий получать алименты. В этом случае гражданство также не имеет значения. После развода при определении вопроса о получении алиментов одним из супругов применяется право той страны, в соответствии с которым оформлялся развод.

Для определения размера алиментов необходимо знать какие доходы и в каком размере получает лицо обязанное платить алименты. Так как супруг, обязанный платить алименты проживает в Германии, то адвокат заявителя вправе истребовать от него информацию о его доходах. После чего – рассчитывают конкретную сумму алиментов. Размер алиментов исчисляется в каждом конкретном случае индивидуально, исходя прежде всего из двух основных параметров: уровня



жизни получателя алиментов до развода и размера доходов плательщика алиментов. Обязанность по уплате алиментов нуждающемуся супругу возникает уже с началом раздельного проживания супругов еще до расторжения брака.

При разводе общие несовершеннолетние дети остаются жить с одним из супругов. Поскольку обязанность содержать своих детей лежит на обоих родителях, то второй супруг должен платить на детей алименты. Их размер кроме всего прочего зависит от количества детей, их возраста и ряда других факторов.

Большинству наших читателей уже наверняка известно, что с 01.01.08 г. в Германии действуют новые правила начисления алиментов. Они явились результатом проведенной реформой Семейного законодательства ФРГ.

По новым правилам, дети имеют первоочередное (преимущественное) право на алименты, по сравнению с другими получателями. Да и как можно поставить на «одну ступеньку» ребенка, нуждающегося в заботе, и взрослую женщину, которая в большинстве случаев может о себе побеспокоиться самостоятельно. По замыслу законодателей, сейчас больше детей будут рассчитывать на получение материальной поддержки от отца. Кстати, не имеет значение, о каких детях идет речь: из первого или второго браков, проживающих здесь, в Германии, или находящихся за границей, рожденных в оформленном браке или вне его рамок. Все они равны! Поэтому, дети – в первой очереди. Все ос-

тальные – потом.

По новым правилам, дети имеют первоочередное (преимущественное) право на алименты, по сравнению с другими получателями. Да и как можно поставить на «одну ступеньку» ребенка, нуждающегося в заботе, и взрослую женщину, которая в большинстве случаев может о себе побеспокоиться самостоятельно. По замыслу законодателей, сейчас больше детей будут рассчитывать на получение материальной поддержки от отца. Кстати, не имеет значение, о каких детях идет речь: из первого или второго браков, проживающих здесь, в Германии, или находящихся за границей, рожденных в оформленном браке или вне его рамок. Все они равны! Поэтому, дети – в первой очереди. Все остальные – потом.

АЛИМЕНТЫ НА МАТЬ РЕБЕНКА

Все взрослые относятся ко второй (или даже третьей) очереди претендентов. Просим заметить, что сейчас они (речь идет о нынешней и бывшей супругах) не имеют права «делить» алименты с детьми (как раньше).

Во вторую группу претендентов входят матери, воспитывающие детей в возрасте до трех лет (как состоящие в браке с плательщиком алиментов, разведенные или же родившие вне брака). Все они – равноправные претенденты на получение алиментов от отца их детей. По достижению детьми трехлетнего возраста все они обязаны подумать о самостоятельном заработке (получении дохода). Образу говоря, заранее (пока ребенку нет трех лет) они должны подумать о том, на какие средства будут существовать. И предпринимать усилия для поиска работы, организации своего дела и пр.

Ну какое же правило без исключений? Предусмотрены они и здесь, а именно, мать ребенка вправе получать содержание от отца ребенка (но только в рамках второй очереди) в следующих исключительных случаях:

- нет возможности обеспечить налле-



жащий уход за ребенком в то время, когда его мать будет работать (например, в силу нехватки мест в детском саду),

- заболевание ребенка, в силу чего, он нуждается в повышенном внимании и уходе со стороны матери,

- если об этом указано в брачном договоре, заключаемом супругами,